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Comune di Reggio Emilia 

Biblioteca Panizzi 

 
 

Fondo Giovanni Ramusani (1851-1923) 
 

Inventario a cura di Roberto Marcuccio 
 
 
Busta n. 1 

Giovanni Ramusani – Manoscritti  e datti loscritti  
 
1/1. Casi di morale, 1898-1914, 14 fasc. di c. sciolte, autogr., in busta di plastica. 

1/2. Casi di morale, s.d., 13 fasc. di c. sciolte, copia ds. di poesie composte negli anni 1898-1914, 

in busta. 

1/3. BORTLIN DA LA CHERVARA. Casus solvendi in Congregationibus, 1902-1914, 1 registro, autogr., 

leg. In mezza pergamena. Intercalati a molte delle carte, ritagli con la trad. italiana dei casi 

da risolvere. 

1/4. [BORTLIN DA LA CHERVARA. Casus solvendi in Congregationibus, 1902-1904], 1 fasc. di c. 

sciolte, copia in gran parte ds. 

1/5. BORTLIN DA LA CHERVARA. Casus solvendi in Congregationibus, 1902-1904, 1 fasc. di c. 

sciolte, copia ds., in 3 esempl. 

1/6. Poesie dialettali di Giovanni Ramusani, da “I ches del Congregazioun”, s.d., 1 fasc., 

ciclostilato, leg. In cartoncino. Contiene una scelta dei casi composti dal 1898 al 1914. 

1/7. Casus solvendi in congregationibus, 1898-1908, 1 taccuino, autogr. ?, leg. in cartone, in cop. 

etichetta: “2”. 

1/8. Casus solvendi in congregationibus anni 1898, 1898, 1 taccuino, autogr., leg. in cartoncino, in 

cop. etichetta: “3”. 

1/9. Casus solvendi in congregationibus, 1898-1900, 1 taccuino, autogr. ?, leg. in pelle, in cop. 

etichetta: “4”. Taglio al piatto ant. 

 
Busta n. 2 

Giovanni Ramusani – Manoscritti  e datti loscritti  
 
2/1. El ciàcer dla Sgnòura Margaritta cun la Sgnòura Ruséina, [1900-1901], 1 taccuino, autogr., 

leg. in pelle, in cop. etichetta: “14”. Date vergate successivamente a matita in calce ad 

alcuni sonetti. 
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2/2. El ciàcer dla sgnoura Margaritta, s.d., 1 taccuino, autogr. (scritte solo le c. 1r-2r), leg. in pelle, 

in cop. etichetta: “12”. Contiene Santino per il trigesimo di G. Ramusani (giugno 1923), 

privo di fotografia. 

2/3. El ciacèr dla sgnòura Margarètta, 1899-1901, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr. e ds. 

2/4. La sgnoura Margarètta e La giustézia, 1900-1901, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr. e ds. 

2/5. Sonetti varï; La Giustézia; Appunti di cronache reggiane, s.d., 2 quaderni, autogr., camicia 

orig. In cartoncino. 

2/6. El ciacer de la Sgnoura Margaretta cun la Sgnoura Ruseina. Copia dattiloscritta, s.d., 1 fasc. 

di c. sciolte. 

2/7. In ghett, 1889-1901, 1 taccuino, autogr., leg. in pelle, in cop. etichetta con Autore e tit., a c. 1r: 

“11”. 

2/8. Poesie, 1. In ghett. Copia trascritta dai manoscritti originali dal figlio del Poeta, Ing. Alberto 

Ramusani, nell’anno 1945, 1 quaderno, ms., leg. in mezza tela, in cop.: “Giovanni 

Ramusani (1851-1923), Poesie, Vol. I”. 

2/9. In ghètt, 1896-1897, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr. 

2/10. El rarité ed Rezz e La donna nel Vecchio Testamento, 1899, 1 taccuino, autogr., leg. in pelle, 

in cop.: “Notes” ed etichetta con Autore e tit., a c. 1v: “15”. 

2/11. El rarité ed Rezz; La donna nel Vecchio Testamento, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr. e ds. 

2/12. Soquant campètt de storia arsana, 1899, 1 taccuino, autogr., leg. in pelle, in cop. etichetta 

con Autore e tit., a c. 1r: “13”. 

2/13. Soquant campett de storia arsana, 1899, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr. 

 
Busta n. 3 

Giovanni Ramusani – Manoscritti  e datti loscritti  
 
3/1. Per il giubileo parrocchiale di Don Virginio Reggiani, arciprete di San Polo d’Enza, e altre 

poesie, s.d., 1 quaderno, scritto da mano della 1. metà del sec. XX, leg. in mezza tela, in 

cop.: “9”. Le poesie recano le date dall’aprile 1896 al febbraio 1905. 

3/2. Debolezze ed l’Amigh Zresa, 1877-1889, 1 quaderno, autogr., leg. In cartone, in cop.: “10”. 

3/3. Miscellanea di versi, aforismi e proverbi, 1898, s.d., poche c. sciolte, in parte autogr., contiene 

anche: G. L[...]i, lett. a G. Ramusani, Reggio Emilia, 7 novembre 1910, recante a c. 1r 

l’intestazione: “Pio Istituto Artigianelli, Reggio-Emilia, Direzione”, leg. staccata e formata dai 

piatti in cartone di un quaderno, recante in cop. etichetta: “24”. 

3/4. Sonetti, 1889-1897, 1 taccuino, autogr., leg. in pelle, in cop.: “Notes” ed etichetta con Autore e 

tit., a c. Ir: “7”. 

3/5. L’aggrezion del Moreno nella notte del dì dez de Marz 1895, s.d., 1 taccuino, autogr., leg. in 

cartoncino, in cop. etichetta: “16”. 
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3/6. Al Conseilli Comunèl ed Rezz int al 1896; El Conseilli Comunel d’Rezz int el 1900, 1896-1899, 

1 taccuino, autogr., leg. in cartone, in cop. etichetta con Autore e tit., sulla controguardia 

ant.: “22”. 

3/7. Miscellanea poetica, 1896-1921, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, ms. e ds., all’interno della camicia 

orig.: “Manoscritti con copie dattiloscritte da Don Giulio [Ramusani], busta A, [1-70], 

febbraio 1965”. 

3/8. Miscellanea poetica, 1898-1899, s.d., 1 fasc. di c. sciolte mss. e dss., in busta recante il tit. 

orig.: "Busta A. Manoscritti e copie dattiloscritte, 1-29, 30-70". 

3/9. Miscellanea poetica, 1918, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, in parte autogr., in parte di altre mani e 

dss., sulla camicia orig.: “Manoscritti riveduti e copiati da Don Giulio [Ramusani], 100-143”. 

 
Busta n. 4 

Giovanni Ramusani – Manoscritti  e datti loscritti .  Corrispondenza  
 
4/1. Miscellanea di scritti 

1. Miscellanea poetica, 1870-1875, 1 fasc. Contiene: A qui ech lizràn stel tre o quater fotti; Un 

anniversario. Poema storico originale italiano, 1871-1873; Brindisi, 1872; Alla Società 

Carnevalesca, 1873; Per la partéinza del Sior Zini Custanz da Modna, 1870; Società 

Carnevalesca del 1873; Brindisi, 1875; Scusandomi di un gentile invito a pranzo fattomi 

dall’amicissimo D.r Giuseppe Sartori, 1873. Presenta gore e lacerazioni marginali e 

trasversali. 

2. Quattro teoremi del Sig.r Gio. Batti. Aleotti, s.d., 1 fasc., con schizzi a penna. 

3. Commedia satirica in lingua italiana, s.d., 1 fasc. di c. sciolte. Ha come personaggi: Bezzi, 

Caraffa, Chierici, Jodi, Magiera, Temellini, la Valentini, Valenza, Testo frammentario. 

Presenta gore e lacerazioni marginali e trasversali. 

4/2. Tanto va la gatta al lardo che ci lascia lo zampino. Scene storiche contemporanee in 3 atti, 

Bologna, 27 gennaio 1874 – Reggio Emilia, 6 febbraio 1874, 1 quaderno, autogr. ?, senza 

leg. 

4/3. El spiritisem. Poema epico filosofico critico teologico, Reggio Emilia, 15 aprile 1877, 1 fasc. di 

c. sciolte, autogr. + c. sciolte con appunti e altre poesie. Il fasc. presenta profonde 

lacerazioni. 

4/4. Poesie 

1. A Don Angelo Bonacini, 1899, 1 c., ms., reca in calce le firme: “Prof. Mucari” e “Scarabeo”. 

2. A San Prospero da Don Bonacini, 5 maggio 1902, 1 c., ms. 

4/5. Poesie 

1. Nell'occasione di nozze, 15 aprile 1894, 1 bifoglio (2 c.), recante a c. 2v la firma "Pruspron". 

Con lacerazione lungo la piegatura mediana di c. 2. 
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2. Poesia, 1900, 1 fasc., autogr., inc.: “La mé musa Feliz, che ormai l’è pigra” + 1 bifoglio con la 

minuta. 

3. A Don Morett, S. Prospero, 5 maggio 1902, 1 c., autogr. ? 

4. Poesia, 1903, 1 c., autogr., inc.: “Bell al me Don Carlin, la berba bianca”. 

5. Poesia, s.d., 1 bifoglio, autogr., inc.: “As seint tant volti a dir che, o bein o mel”. 

4/6. A Don Luig Pain ch’ l’arnóva la messa, 1914, 1 fasc. di c. sciolte, autogr., con bella copia e 

minuta a matita + ed. a stampa (Reggio Emilia, Stab. tipo-litografico negli Artigianelli, 

1914). 

4/7. Sonetti, 1889-1901, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr. e ds. 

4/8. Sonetti, 1892, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr., contiene anche: ALFREDO TESTONI, lett. a G. 

Ramusani, 9 maggio 1901 e due minute di lett. di G. Ramusani allo stesso Testoni (Reggio 

Emilia, 25 agosto 1900) e ad un “Egregio Signor Marchese” (20 maggio 1901). 

4/9. Miscellanea poetica, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr., in busta indirizzata ad Alberto Ramusani 

e recante intestazione: “Consorzio delle bonificazioni reggiane, Reggio nell’Emilia”. 

4/10. [Componimenti] da rivedere, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr., in busta. 

4/11. Ufficio dei Passaporti, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr., contiene ritratti satirici degli amici 

(Giovanni Rasori, Carlo Bergonzi, Biagio Borsiglia, ecc.) in forma di doc. d’identità, a c. 1r: 

“131”. 

4/12. Giosuè Carducci, s.d., 1 bifoglio, ms. 

4/13. Frammenti 

1. “La battaglia l’è vinta! e la bandera”, s.d., 1 c., autogr. 

2. “Il popolo nella sua spiritualità”, s.d., 1 c., autogr. 

3. Frammento di poesia e appunti, s.d., 1 c., autogr. 

4/14. Appunti, s.d., 1 taccuino, autogr., leg. in pelle, in cop. etichetta: “23”. Contiene anche un 

breve dizionario ebraico-italiano e “Argomenti per una nuova conferenza”. 

4/15. Breve dizionario ebraico-italiano; “Argomenti per una nuova conferenza”, s.d., 1 fasc. di c. 

sciolte, ds., trascr. dal quaderno contrassegnato con il n. 23. 

4/16. Abbozzi, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, autogr., con trascr. ds. 

4/17. Varie, s.d., 1 fasc. di c. sciolte, ds., contiene proverbi e aforismi in dialetto reggiano. 

4/18. Elenco di opere manoscritte di G. Ramusani in 24 titoli, [1920-1925 ca.], 1 bifoglio (2 c.). 

4/19. DOMENICO TEMPIO, Poesie, s.d., 1 quaderno + 1 c. sciolta, scritto da mano della 1. metà del 

sec. XX, leg. in mezza tela. D. Tempio (1752-1821), poeta dialettale catanese. 

4/20. Corrispondenza 

1. IL CONSIGLIERE DI STATO GOVERNATORE DELLA CITTÀ E PROVINCIA DI REGGIO, lett. al 

Consigliere d’acque e strade di Reggio, Reggio Emilia, 26 agosto 1834. 
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2. MODENA <ducato>. IL DELEGATO DEL MINISTERO DELL'INTERNO, lett. alla Commissione d’acque 

e strade foresi di Reggio Emilia, Reggio Emilia, 5 febbraio 1855. 

3. MUNICIPIO DI REGGIO NELL’EMILIA, lett. a G. Ramusani, 4 doc. 

1. Reggio Emilia, 24 dicembre 1897 

2. Reggio Emilia, 17 gennaio 1898 

3. Reggio Emilia, 22 febbraio 1898 

4. Reggio Emilia, 7 marzo 1898 

4. G. RAMUSANI, bigl. e min. di lett. a destinatari non identif., 4 doc. 

1. Reggio Emilia, 29 agosto 1914; bigl. recante sul recto l'indirizzo: "Egregio Signor 

Avvocato" e intestazione: “Ing. Giovanni Ramusani (Bonificazioni reggiane)”. 

2. Reggio Emilia, 19 luglio 1915; min. di lett. su carta recante intestazione: “Ing. 

Giovanni Ramusani, Reggio-Emilia”; bifoglio che contiene nelle due facce 

interne testi di altre due mani, di cui la prima infantile, recanti le firme "Giannetto" 

e "Nina". 

3. Reggio Emilia, 9 maggio 1916; min. di lett. su carta recante intestazione: “Consorzio 

di bonifica dell'agro modenese-reggiano-mantovano in destra di Parmigiana 

Moglia”. 

4. Reggio Emilia, 5 giugno 1919; min. di lett. 

5. G. RAMUSANI, lett. a Natale Prampolini, Reggio Emilia, 16 dicembre 1918, in busta recante 

intestazione: “Consorzio di bonifica in destra di Parmigiana Moglia, Reggio Emilia”. 

6. Corrispondenza relativa al conferimento a G. Ramusani dell'onorificenza di Cavaliere del 

lavoro, 15 doc. + 3 doc. alleg. 

1. CORRISPONDENTE NON IDENTIFICATO, lett. a G. Ramusani, Roma, [7 giugno 1919 ca.], 

doc. a stampa recante sul verso min. autogr. della risposta di Ramusani, in data 

Reggio Emilia, 9 giugno 1919, dal cui indirizzo si deduce che il mittente potrebbe 

essere il periodico "La Settimana commerciale". 

2. "CORRISPONDENZA COMMERCIALE. BOLLETTINO D'INFORMAZIONI PER GLI ENTI AZIONARI 

D'ITALIA", lett. a G. Ramusani, Roma, 7 giugno 1919, ds. recante sul verso min. 

autogr. della risposta di Ramusani. 

3. "CORRISPONDENZA FINANZIARIA COMMERCIALE. BOLLETTINO MENSILE DI INFORMAZIONE 

PER GLI ISTITUTI DI CREDITO, RISPARMIO E PREVIDENZA", lett. a G. Ramusani, 

Roma, 7 giugno 1919, ds. recante sul verso min. autogr. della risposta di 

Ramusani + 1 quietanza di L. 50 rilasciata anticipatamente dalla 

"Corrispondenza finanziaria commerciale" a G. Ramusani. 

4. "ECONOMISTE INTERNATIONAL", lett. a G. Ramusani, Roma, 7 giugno 1919, ds. recante 

sul verso min. autogr. della risposta di Ramusani, in data 16 giugno 1919 + 1 
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quietanza di L. 50 rilasciata anticipatamente dall'"Economiste international" a G. 

Ramusani. 

5. "ITALIA BANCARIA. ORGANO MENSILE DI BANCHE E SOCIETÀ INDUSTRIALI", lett. a G. 

Ramusani, Roma, 7 giugno 1919, ds. recante sul verso min. autogr. della 

risposta di Ramusani, in data 16 giugno 1919. 

6. "RASSEGNA AGRICOLA COMMERCIALE", lett. a G. Ramusani, Roma, 7 giugno 1919, ds. 

recante sul verso min. autogr. della risposta di Ramusani + 1 quietanza di L. 50 

rilasciata anticipatamente dalla "Rassegna agricola commerciale" a G. 

Ramusani. 

7. "LO STATO ECONOMICO. MONITORE POPOLARE INDIPENDENTE", lett. a G. Ramusani, 

Milano, 7 giugno 1919, ds. recante sul verso min. autogr. della risposta di 

Ramusani, in data 14 giugno 1919. 

8. "IL COMMERCIO IN ITALIA", lett. a G. Ramusani, [Roma, 7-10 giugno 1919 ca.], ds. 

recante sul verso min. autogr. della risposta di Ramusani, in data 1[.] giugno 

1919. 

9. "IL CREDITO. QUOTIDIANO POLITICO-FINANZIARIO-COMMERCIALE", lett. a G. Ramusani, 

[Roma, 7-10 giugno 1919 ca.], ds. recante sul recto intestazione "Giornale Il 

Credito, quotidiano-politico-finanziario-commerciale, Roma" e sul verso min. 

autogr. della risposta di Ramusani, in data 14 giugno 1919. 

10. "ITALIA FINANZIARIA. QUOTIDIANO AGRICOLO-INDUSTRIALE-COMMERCIALE", lett. a G. 

Ramusani, [Roma, 7-10 giugno 1919 ca.], doc. a stampa recante sul verso min. 

autogr. della risposta di Ramusani, in data Reggio Emilia, 14 giugno 1919. 

11. "COMMERCE D'ITALIE. REVUE DE FINANCE, CREDIT, BANQUES, BOURSES, SITUATIONS 

ECONOMIQUES", lett. a G. Ramusani, Roma, 8 giugno 1919, ds. recante a c. 2v 

min. autogr. della risposta di Ramusani, in data Reggio Emilia, 12 giugno 1919. 

12. "CREDITO E PREVIDENZA", lett. a G. Ramusani, Roma, 10 giugno 1919, ds. recante 

sul recto intestazione "Amministrazione della rivista Credito e previdenza, Roma" 

e sul verso min. autogr. della risposta di Ramusani, in data 14 giugno 1919. 

13. "IL RISVEGLIO COMMERCIALE", c. post. a G. Ramusani, Roma, 10 giugno 1919, doc. a 

stampa recante sul recto min. autogr. della risposta di Ramusani, in data 16 

giugno 1919. 

14. CARLO GAETANO BASILE, lett. a G. Ramusani, Roma, 12 giugno 1919, recante sul 

recto intestazione "Rag. Carlo Gaetano Basile, Pubblicista, Roma" e sul verso 

firma: "Il Direttore de La Vita attuale Basile" e min. autogr. della risposta di 

Ramusani, in data 14 giugno 1919. 

15. "LA PREVIDENZA", lett. a G. Ramusani, Roma, 17 giugno 1919, ds. recante sul recto 

intestazione "Giornale La Previdenza, Roma, Rivista tecnica quindicinale di 16 e 
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20 pagine" e sul verso min. autogr. della risposta di Ramusani, in data 20 giugno 

1919. 

7. UGO GUALAZZINI, lett. a destinatario non identif., [Reggio Emilia], 6 marzo 1940, recante a c. 

1r l'indirizzo: "G.mo Commendatore" e intestazione: “Biblioteca Municipale di Reggio 

nell'Emilia” + 1 c. sciolta con estr. ds. dalla voce "Ramusio, Giovanni Battista" 

dell'Enciclopedia italiana, XXVIII, 820. 

8. ALBERTO RAMUSANI, lett. al Presidente dell’Amministrazione Ospedale esposti di Reggio 

Emilia, Reggio Emilia, 23 novembre 1945. 

9. UGO BELLOCCHI, bigl. a Luisa Ramusani, 6 aprile 1965 + 1 ritaglio con nota d’altra mano in 

data 24 marzo 1965, relativa ai manoscritti Ramusani dati in consultazione a Bellocchi. 

 
Busta n. 5 

Giovanni Ramusani – Stampati.  Altri  documenti  
 
5/1. Opere di G. Ramusani 

1. “Pruspron. Giurnel seinza preteis”, Rezz, 30 agost 1885, a cura di G. Ramusani. 

2. AMERIGO FICARELLI – G. RAMUSANI, Due Pasque, “Giornale di Reggio”, 16 giugno 1918, 3 

esempl. 

3. Miscellanea di componimenti a stampa, 1880-1900, s.d., 8 c. sciolte, fotocopie. 

5/2. Scritti su G. Ramusani 

1. Necrologi e commemorazioni 

1. G. VILLANI, La morte del Cav. Ing. Giovanni Ramusani, “Giornale di Reggio”, 3 

maggio 1923, 2 esempl. 

2. La morte dell’Ing. Ramusani, “L’avvenire d’Italia”, 4 maggio 1923. 

3. Le solenni onoranze rese ieri alla salma del compianto Cav. Ing. Giovanni Ramusani, 

“Giornale di Reggio”, 4 maggio 1923. 

4. [Necrologio di Giovanni Ramusani], “Gazzetta agricola”, 11 maggio 1923. 

5. Le onoranze all’Ing. Giovanni Ramusani nel trigesimo della morte, “Giornale di 

Reggio”, 10 giugno 1923. 

6. A.M., Ricordando il Cav. Ing. Giovanni Ramusani, “Giornale di Reggio”, 2 maggio 

1924. 

2. RETO R. BEZZOLA, Giovanni Ramusani poeta dialettale reggiano, "La provincia di Reggio", a. 

V, n. 9-10, settembre-ottobre 1926, 8 c. sciolte (p. 237-244), fotocopia. 

3. LINO BECCALUVA, I poeti dialettali. Giovanni Ramusani (1851-1923), “Il solco fascista”, 23 

novembre 1942, 4 esempl. 

4. ANTONIO ZAMBONELLI, Un poeta vernacolare in bilico fra il diavolo e l’acqua santa, “Reggio. 

La domenica”, 20 febbraio 2000, suppl. a “Ultime notizie” + fotocopia dell’articolo. 
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5/3. Recensioni di opere di G. Ramusani 

1. X.Y., El ciàcer dla Sgnoura Mergarétta, “L’Italia centrale”, 9 maggio 1901. 

2. El ciàcer dla Sgnòura Mergaritta cun la Sgnòura Ruséina, “L’Italia centrale”, 20 giugno 1900. 

3. GIUSEPPE ADRIANO ROSSI, Un artista del dialetto, “La Libertà. Settimanale cattolico 

reggiano”, 13 gennaio 1979. 

5/4. Scritti su G. Ramusani e le bonifiche 

1. Per un benemerito della nostra bonifica, “Corriere di Reggio”, [9 febbraio 1912], ritaglio, 

contiene lettera di G. Ramusani a Guglielmo Curti e al Direttore del “Corriere di Reggio”, 

in data 8 febbraio 1912. 

2. Intorno alla bonifica. Burocrazie e interesse pubblico, “La Giustizia. Giornale socialista 

quotidiano di Reggio Emilia”, 4 settembre 1916, con lett. di G. Ramusani del 31 agosto 

1916, in 2 esempl. 

3. La questione della bonifica. La risposta al Consorzio [del Comitato interprovinciale 

d’agitazione per la Bonifica Parmigiana-Moglia], “La Giustizia. Giornale socialista 

quotidiano di Reggio Emilia”, 13 settembre 1916. 

5/5. Scritti sulla questione linguistica e dialettale 

1. ALESSANDRO LUZIO, Una questione di decoro cittadino, “Gazzetta di Mantova”, 6 dicembre 

1883, si parla anche del “Pruspron” di G. Ramusani. 

2. A. LZ., L’ultima parola, “Gazzetta di Mantova”, 10 dicembre 1883. 

3. Al ceregh ed l’azioun cattiva. Perfùsla d’un vilan, Reggio Emilia, Tip. Operaia, 1901, suppl. al 

n. 757 della “Giustizia”. Ode dialettale anticlericale, recante la firma “Un operari”. 

4. Errata corrige. Don Cecco. Reggio nell’Emilia, 15 ottobre 1889, Reggio Emilia, Tip. 

Torreggiani e C., [1889], 1 foglio a stampa. 

5. E. SPAGNI, Studi in onore di Naborre Campanini, “Giornale di Reggio”, 26 aprile 1922, parla 

anche del contributo di G. Ramusani. 

6. GUIDO VENERI, Per una cronistoria inesatta e per il rispetto della memoria d’un giornalista 

galantuomo, “Giornale di Reggio”, 24 febbraio 1924. 

7. GIULIO UBERTAZZI, Umanità di Don Abbondio, “Il resto del carlino”, 25 novembre 1937. 

8. ARMANDO ZAMBONI, Sguardo agli scrittori dialettali reggiani, “La giovane montagna”, 15 

febbraio 1942. 

9. GIUSEPPE MALAGOLI, Osservazioni e proposte per un nuovo vocabolario reggiano-italiano, 

“La giovane montagna”, 15 aprile 1942. 

10. GUIDO LAGHI, Poeti della nostra terra. Carlo Grassi, “Il solco fascista”, 6 ottobre 1942. 

11. PIO DA REGGIO, Vecchio giornalismo reggiano, “Il solco fascista”, 30 maggio 1944. 

12. BRENNO COLLI, Lettere al Direttore. Reggiano o parmigiano il ladruncolo con il carretto?, 

“Gazzetta di Parma”, 14 febbraio 1964, si parla di G. Ramusani. 
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13. Ladri, stridi… e poesia. Una composizione vernacola parmense rispecchia distortamente le 

notissime rime dialettali del reggiano ing. Giovanni Ramusani, “Gazzetta di Reggio”, 18 

febbraio 1964. Presenta lacerazioni in corrispondenza del testo dell’articolo. 

14. GIULIO FORNACIARI, Sette secoli di lingua reggiana nell’imponente opera di Ugo Bellocchi, 

30 gennaio 1966, ritaglio da “Gazzetta di Reggio”? 

15. GUIDO LAGHI, Il dialetto reggiano e la sua produzione poetica, I-III, 3 ritagli da giornale non 

identif. 

16. BRUNO MIGLIORINI, Lingua nazionale e contributi dialettali, “Settegiorni”, s.d. Con profonde 

lacerazioni. 

5/6. Altri scritti e documenti 

1. I funzionari pubblici, “La minoranza”, 31 luglio 1879. 

2. G. OTTOLENGHI, Lamenti. Scene umoristiche, Venezia, Luigi Favai, 1884, esempl. privo di 

cop. e con leg. lenta. 

3. Nella Augusta ricorrenza in cui il Rev.do D. Cesare Ghizzoni celebra la prima S. Messa a 

Canolo. Sonetto, Poviglio, Tip. sociale, [19..], 1 foglio a stampa. 

4. Statuto del Consorzio delle bonificazioni reggiane, s.l., s.e., [1905?], con integrazioni e 

correz. mss. 

5. Per Naborre Campanini. 28 agosto 1850 – 13 settembre 1925, “Giornale di Reggio”, 18 

ottobre 1925. 

6. CONSORZIO SCOLI ED IRRIGAZIONI <Ravarino>, Statuto, Nonantola, Tip. Bagnoli, [1949?]. 

7. FS., L’antisemitismo. A proposito dei recenti fatti di Parigi, ritaglio da giornale non identif. 

8. Pagine estr. da: “L’osservatore romano”, 6 giugno 1929; “Il popolo d’Italia”, 12 novembre 

1942, 27 dicembre 1942, 27 febbraio 1943, 15 aprile 1943; “Il regime fascista”, 8 

maggio 1943. 

5/7. Testata del “Pruspron”, sec. XIX, piombo e legno. 

 
 
Reggio Emilia, 11 dicembre 2007 


